
 

 

MARKT BERCHTESGADEN 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

    
 Sitzungsdatum: Dienstag,  25.04.2023 
 Beginn: 18:00 Uhr 
 Ende 19:20 Uhr 
 Ort: im großen Sitzungssaal des Rathauses 

Berchtesgaden 
    

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Rasp, Franz    

Mitglieder des Gemeinderates 

Edenhofer, Iris    
Grundner, Andrea    
Hölzlwimmer, Helmut    
Koller, Michael    
Kortenacker, Hans-Jürgen    
Langosch, Helmut    
Mittner, Katharina    
Möller, Martin    
Plenk, Anton    
Prex, Josef    
Schwab, Richard    
Stanger, Michael    
Walch, Johann    
Wenig, Josef    
Will, Rosemarie    
Wimmer, Bartl, Dr.    

Schriftführerin 

Lanzendörfer, Elke    

Verwaltung 

Hasenknopf, Peter    
Hofreiter, Andreas    
Kurz, Anton    
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Weitere Anwesende: 

Zu TOP 2: Frau Schneider, Stadt Raum Planung   
  
  
 
 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Böhnlein, Franziska    
Lochschmied, Hermann    
Rasp, Sebastian    
Walch, Katharina    
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

 
1. Rückblick auf die Gebietsreform des Jahres 1972 von Archivpfleger Peter Renoth - Info 

Vorlage: AbtZ/141/2023 
  

2. Integriertes Stadtentwicklungskonzept (ISEK); Sanierungssatzung, Beteiligung und 
Mitwirkung der Betroffenen und TöB (Auslegungsbeschluss) 
Vorlage: AbtB/266/2023 

  

3. Informationen und Anfragen öffentlich 
Vorlage: AbtZ/142/2023 
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Erster Bürgermeister Franz Rasp eröffnet um 18:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Marktgemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

 

 
1 Rückblick auf die Gebietsreform des Jahres 1972 von Archivpfleger Peter 

Renoth - Info 
 

 

Archivpfleger Peter Renoth hält einen Vortrag über die Geschichte des Werdegangs und die 
Umsetzung der Gebietsreform im Jahr 1972. Dabei geht er auch im Einzelnen auf die Gemeinden 
des Zusammenschlusses (Au, Salzberg, Maria Gern und Berchtesgaden) ein. Im Detail wird auf die 
dem Protokoll beigefügte PowerPoint-Präsentation verwiesen. 
 

Zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
2 Integriertes Stadtentwicklungskonzept (ISEK); Sanierungssatzung, 

Beteiligung und Mitwirkung der Betroffenen und TöB 
(Auslegungsbeschluss) 

 

 

Beschluss: 
 
Mit Beschluss des Marktgemeinderates vom 18.05.2021 wurde die Verwaltung beauftragt, ein 
Integriertes städtebauliches Entwicklungskonzept (ISEK) zu erstellen und die vorbereitenden 
Untersuchungen (VU) einzuleiten. 
Im Rahmen der VU wurde die Öffentlichkeit in Form von Veranstaltungen eingebunden. 
 
Die vorbereitenden Untersuchungen für das Sanierungsgebiet „Markt Berchtesgaden Hauptort“ 
wurden mit Stand 12/2022 abgeschlossen.  
Hierin werden bauliche Mängel und städtebauliche Missstände aufgezeigt, die es innerhalb von 15 
Jahren ab Rechtsverbindlichkeit der Sanierungssatzung zu beseitigen gilt. 
 
Vor dem Beschluss zur förmlichen Festlegung des Sanierungsgebietes „Markt Berchtesgaden 
Hauptort“ (Sanierungssatzung) ist der Satzungsentwurf, samt Lageplan mit Umgriff des 
Sanierungsgebietes, für die Dauer eines Monats öffentlich auszulegen; die betroffenen Behörden 
und Träger öffentliche Belange sind zu beteiligen. 
 
Der vorliegende Entwurf der Satzung vom 20.03.2023 wird gebilligt, die öffentliche Auslegung wird 
beschlossen. 
Die Verwaltung wird beauftragt, die Bekanntmachung zu veranlassen und das Verfahren 
fortzuführen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17  Nein 0  Anwesend 17  Persönlich beteiligt 0   
 
3 Informationen und Anfragen öffentlich  
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Mitteilung: 
 
- Als erfreuliche Nachricht teilt 1. Bürgermeister Franz Rasp mit, dass zwischen dem Markt 

Berchtesgaden und der Regionalverkehr Oberbayern GmbH eine Vereinbarung über „Gratis-
busfahren“ zwischen dem Bahnhof Berchtesgaden und dem Ortszentrum Berchtesgaden 
(AlpenCongress) geschlossen wurde. Dieses „Gratisbusfahren“ gilt für jedermann und soll 
bereits ab 1. Mai umgesetzt werden. Die Beschilderung, insbesondere am Bahnhof Berchtes-
gaden, erfolgt in Abstimmung mit dem Zweckverband Bergerlebnis Berchtesgaden. 

 
- 3. Bürgermeisterin Iris Edenhofer zeigt sich erfreut über das gelungene Kunstwerk an der 

Grundschule Berchtesgaden und bedankt sich bei der Verwaltung, beim Marktgemeinderat 
und bei der Jury für die Umsetzung im Rahmen eines Kunstwettbewerbes. 

 
- In diesem Zusammenhang kündigt der 1. Bürgermeister an, dass nach Fertigstellung des 

Spielplatzes an der Grundschule Berchtesgaden ein „Tag der offenen Tür“ organisiert wird, 
bei dem nicht nur der fertiggestellte Spielplatz, sondern auch das Kunstwerk an der Ein-
gangsfassade, die neuen Räumlichkeiten in der Grundschule sowie die weiteren erneuerten 
Außenanlagen besichtigt werden können. 

 
- GR Helmut Langosch kritisiert die im Gemeinderat Schönau a. Königssee angekündigten 

Pistenschließungen sowie die Reduzierung der Beschneiung im Bereich der Jennerskiabfahrt. 
 
- GRin Andrea Grundner stellt positiv fest, dass sowohl Berchtesgaden als auch die Nachbarge-

meinde Bischofswiesen vor allem im AlpenCongress und im Kulturhof ein hervorragendes 
Kulturangebot anbieten, was wiederum ganz wesentlich zur Lebensqualität in Berchtesgaden 
beiträgt. 

 

Zur Kenntnis genommen  
 
 
 
 
Mit Dank für die gute Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Franz Rasp um 19:20 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
Franz Rasp    Elke Lanzendörfer 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 
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